

双向奔赴宁洛情

——苏陕协作的洛南样板

一个是六朝古都的“江宁织造”，一个是秦岭深处的“汉字故里”，三十多年的双向奔赴，从脱贫攻坚到乡村振兴的协作坚守，缔造了先富带后富的最美宁洛情。

宁洛桥、宁洛幼儿园、宁洛小学、宁洛产业园、南稻北种、南苗北育、南瓜北移、秦岭深处的洛南百姓是这样熟知江苏省南京市江宁区的深情厚谊的。

洛南核桃、洛南豆腐、洛南木耳、黑花生、黄花草、羊肚菌、土蜂蜜，秦淮河畔的江宁区民则是从餐桌上熟悉和爱上海南省商洛市洛南县的秦岭山珍的。

这一切，始于中央着眼推动区域协调发展、促进共同富裕所作出的重大决策——苏陕协作！

苏陕协作，情牵江河，让远隔千里的宁洛两地最美相遇。近年来，两地党委、政府牢记使命嘱托，不断强化组织领导、深化全方位协作，以“企业+资源”“市场+产品”“总部+基地”“研发+制造”等产业链接方式，引导江苏部分产业链梯度向洛南转移，实现从原来的到村、到户、到人的对口帮扶向带动县域整体发展帮扶模式转变，联手探索出了“宁洛协作+”这一深化东西部协作、促进共同发展的宁洛新实践——洛南样板。

在宁洛协作的加持下，洛南音乐小镇、仓颉小镇创建成为4A级景区，保安镇入选陕西省旅游特色小镇，古城镇被评为陕西省首批“特色气候小镇”，花溪弄民宿被评为市级精品民宿，抚龙湖景区跻身国家级森林

现了其中巨大的市场商机，将扩繁培育出的120多万株草莓苗，发往南京和长三角地区，除满足移栽南京大棚外，还让更多种植户赶早“抢头茬”，让宁洛双方都赚得盆满钵满，跨越千里的小草莓见证了两地“互惠互利、共享双赢”的新探索。

就在志清草莓移栽进南京大棚的时候，洛南的苏陕协作项目150亩旱改水优良水稻再次喜获丰收，连续两年亩产达600公斤。

为了使南方的水稻适应北方环境气候，江宁区对口帮扶洛南联络组先后引进明香813和徐梗119等新品种进行试种，并从南京聘请农业专家对水稻的育苗、日常管理、施肥、病虫害防治等进行指导。经过三年的试种，这片苏陕协作水稻试验田已成了网红打卡地，有力地助推了洛南县保安镇发展“乡村旅游+产业”，南稻北种的创新实践被国内多家媒体广泛报道，并称之为苏陕协作的项目典范。

和“旱改水”水稻一样走红网络的还有洛南引进的横溪小西瓜，这个产业的发展始于南京绿桥瓜果专业合作社的理事长王宏山，在江宁区对口帮扶洛南联络组的牵线下，绿桥瓜果专业合作社出资在洛南县古城镇中联村建立了优质瓜果种植示范推广基地，协助当地瓜农李江洪成立了洛南县宁农瓜果蔬菜专业合作社，吸纳30多户瓜农，重点引种江宁名瓜——横溪小西瓜，建立了江苏农村科技服务超市洛南便利店，由王宏山担任技术顾问，驻守西瓜基地为广大瓜农手把手传授农业科技知识。2020年试种的50亩横溪小西瓜喜获成功，当年收益75万元。此后，吸引宁归来合作社主动加盟，种植规模不断扩大，仅中联村就流转土地500亩，新建大棚240个，村集体经济年增加收入10多万元。在江宁区对口帮扶洛南联络组的扶持下，横溪小西瓜的种植规模已跃升至1000亩，累计投入苏陕协作资金620万元，新建以横溪小西瓜、五色圣女果、羊角蜜瓜、草莓等果蔬品种为主的种植、采摘、销售于一体的宁农瓜果蔬菜产业示范园，实现年产值2000多万元，带动周边200多名群众就近务工。不仅让西部地区更多人吃上了带有秦岭气质的横溪西瓜，返销南京后也取得了“引自横溪甜于横溪”的效果，王宏山也坚定了发展万亩瓜菜产业的决心，要让横溪西瓜“田”满洛南、甜遍洛南。

苏陕协作不仅火了西瓜，也走红了核桃。洛南是中国核桃之乡，但之前没有红仁核桃。商洛盛大实业公司从国外引进后，因产出周期长，2018年面临“生死存亡”时，江宁区对口帮扶洛南联络组雪中送炭，让公司平稳跨过“死亡谷”，此后三四年里，联络组又在技术和市场方面给予大力支持，使产业进入快速发展阶段，红仁核桃走向市场。2021年10月，首趟商洛—欧洲“商洛核桃”专列搭载着700多吨洛南核桃走出国门，发往中亚和欧洲国家。

南苗北育、南稻北种、南瓜北移、网红西瓜、网红核桃、网红五味子、网红辣椒“辣上天”……江宁携手洛南的一系列成功实践结出了“富民果”。

产业升级新动能

“周六，江宁上门邀请对接参加丝博会东西部合作与投资洽谈会的客商；周日，返洛检查宁洛协作项目、重点推进溪乐谷灾后重建、草店村四方结对；周一到周四，在国际会展中心参展、拜访南京客商、商务谈判、签约；周五，检查推进宁商产业园建设项目，周六，城关街道检查疫情防控……”

这是江宁区挂职洛南干部一周的日程。“看似简单，他们实质每天的工作事务都在十多项以上，招商联络、重点项目、产业进度、参加会议、接待洽谈、防疫检查、三支事项都缠绕一起。”洛南县苏陕办的赵红霞这样说。

2021年6月洛南挂职时，正值苏陕协作30周年，面对两地协作30年的辉煌，联络组一来就迫不及待地到苏陕协作成员走村入户开展调研，直言要再创新佳绩。很快，在县委办等相关部门的配合下，《宁洛协作未来5年规划》《农产品销售战略合作协议》等文件相继出台，配套资金也相继到位，涵盖16个镇办、40多家农产品生产企业。

宁洛产业园是以农产品加工、绿色食品、健康医药等



洛南县苏陕协作水稻新品种试种示范基地

为主的专业园区，联络组对接引进企业建设加工生产线，开展农特产品深加工。支持苏陕协作项目岭南生物科技建设现代化产业示范园区，辐射带动全县食用菌种植规模突破1亿袋，带动3000多户群众从事食用菌产业，户均年增收2万元以上。

针对洛南产业链链补链的发展需要，联络组协助洛南在江宁经济开发区设立驻点招商办事处，促成卫岗乳业和煌朝真空玻璃两家企业在洛南投资落户。卫岗乳业在洛南投资建设绿色循环奶牛产业园，打造从“种养到餐桌”的完整产业链条，项目年产值2.4亿元，贡献税收450万元。煌朝集团100万平方米真空玻璃项目建成后，可实现年产值10亿元，贡献税收5000万元。这些龙头企业的引进和重大项目的落地，为洛南产业转型升级，汇聚了高质量发展新动能。

乡村振兴新业态

北斗村原是秦岭深处洛南县保安镇的一个高寒山村，江宁区对口帮扶洛南联络组组建了一个30多户人家的村民小组，委托江宁交通建设集团、旅游产业集团，利用当地的山水资源和民俗文化积淀，挖掘“秦岭洛源下的农耕文明”，寻觅“来自大山里的乡（香）味”，保留提升北斗村原生态景观，配套建设集餐饮、住宿、休闲娱乐、养生、会议等符合现代都市群体旅游体验项目，建成有游客服务中心、餐饮区、露天观影区、民俗记忆区等12个功能区和11栋独立民宿院落，将其打造成具有高端民宿特色的秦岭美丽乡村——亲农·溪乐谷。

围绕亲农·溪乐谷特色优雅的山居庭院，联络组将烟雨江南的灵秀温婉与洛水河畔的粗犷豪迈巧妙融合，把小桥流水的曼妙细腻装进了茅草土坯的古朴沧桑，以精致优雅的生活格调、禅修静心养生之地为定位，将秦岭深处的小山村打造成现代生态旅游休闲度假村，成为秦岭美丽乡村助推生态产品价值实现的新样板。

古城镇草店村有着同样的故事。几年前草店村也是一个以农耕生产为主的落后村庄。村内道路坑坑洼洼，村落乱，扔着各种垃圾，年轻人都出门打工去了，不愿意待在这种地方。

2017年，洛南县在古城镇建设玫瑰小镇田园景区，草店村因地处景区，规划建设了玫瑰广场、特色产业街、涂鸦村等，在苏陕协作资金扶持下，该村实现了由单一的农业生产到休闲式农业体验区的华丽转变，昔日的落后农村成了旅游度假地。特别是2021年以来，江宁区对口帮扶洛南联络组组长和草店村党支部书记、江宁区东山街道草店村社区和草店村“四方双结对、共建示范村”后，更是为草店村的发展提供了动力支持。联络组利用草店村“中国核桃王”资源，规划建设以核桃为主题的农文旅融合区，打造苏陕协作乡村振兴“江宁样板”。

为加快洛南避暑名城、康养名县建设，联络组协助编制全县康养产业规划，启动游客服务中心、旧石器博物馆、仓颉、伶伦康养旅游度假区、玫瑰小镇景区提升等28个康养产业项目，洛南豆腐加工、鑫森农产品合作运营、卫岗乳业、巡礼廊等一批康养项目签约落地，桃悠谷、文旅共建、文旅智库、研学合作运营项目达成合作意向。帮助组建了洛南文旅集团，汇聚音乐小镇、玫瑰小镇、仓颉小镇等旅游资源，形成品牌合力。邀请南京中青旅来洛为文旅产业高质量发展把脉，聘请中旅规划开发开发抚龙湖休闲度假风景区，建设了“秦岭药王谷”“花溪弄美食街”等一批以健康养生、药膳美食、食疗养生为主题的餐饮街区，为“汉字故里·避暑名城·康养洛南”建设提供了有力支撑。

宁洛协作新篇章

洛南县巡检镇偏远高寒，但当地山沟有野生五味子，

(赵有良 邱宏波 撰稿/摄影)

江宁区对口帮扶洛南联络组就扶持煜正中药材专业合作社，在黑影、高山河、驾鹿3个村发展五味子3000多亩，仅此一项收入3600多万元。合作社负责人李向民感慨道：“五味子种植基地遭遇重大洪水灾害时，联络组第一时间步行赶来查灾救灾，多亏了苏陕协作资金的帮扶，才使我们的五味子绿蔓蔓延出了绿蛋蛋，绿蛋蛋变成了金串串。”

在洛南苏陕协作的群体里，他们在各自的领域里，主打的都是一个特种兵的节奏，被洛南干部群众亲切地称赞为“南京力量”“新洛南人”“洛南亲人”。

挂职洛南县发改局副局长李生巍，原是江宁区财政局预算科科长，他拿手的就是重点项目规划和资金整合提效，用项目策划为洛南撬动了苏陕协作资金。

支教老师谢青执着坚守，三年三次到洛南支教，两次和丈夫共同到洛南山区，柔弱的身躯，书写了一名人民教师对山区教育的深情热爱。

南京同仁医院主任医师陈升宝心怀大爱，在洛南支医3个月时间里，指导科室医生完成30多例较大手术，多次举办学术讲座、开展义诊，接待门诊患者100多人。

江宁区对口帮扶洛南联络组队员马恒诚，主动请缨担任洛南县医院支援西安第二批核酸采样队领队，带领医疗团队克服天气寒冷、任务繁重、防护要求高等诸多困难，穿梭于西安市多个社区和点位，完成6万多例核酸采样，为当地疫情防控贡献了“江宁力量”。

21名“三支”人才发挥各自行业优势，积极联系江宁区委政府部门，聚焦疫情防控，将100万元的防疫物资及时捐赠到洛南山区。南京市“蓝鲸之爱”西部支教送教联盟、南京新书院悠谷学校师生常年赴洛开展送教研学活动，江宁社会各界各方帮扶开展助学圆梦、儿童微心愿、助力出行等爱心系列活动。

一组数据，反映了洛南苏陕协作的最新成果——

三年来，江宁区先后投入对口协作资金2.8亿元，实施协作项目55个，涉及农业种植、农产品深加工、冷链物流等，总投资达21.3亿元。为洛南招商引资东部企业10家，引资入洛13.2亿元。发动江宁区社会力量向洛南累计捐款捐物共计1413万元，资助家庭困难学生1034人次，建成12个农村基础设施和社会公共服务事业补短板项目。

三年来，江宁联络组先后组织参加和举办苏陕协作节庆农产品展销活动10多场，在江宁农业电商产业园和大众物流中心设立洛南农特产品展示体验馆，政府搭台助推“陕货入苏”，洛南核桃、木耳、香菇、豆腐干、土蜂蜜等优质农产品持续走向江苏，成为南京市民的中秋“洛味”、过年的秦岭好“礼”，累计帮助实现销售额2.7亿元。

三年来，宁洛双方党政高层坚持互访交流，从江宁区领导沈剑荣、林涛、洪礼来，到洛南县委常委领导谭泽涛、杨长江都参与了项目考察交流，先后签订《关于进一步加强东西部协作的协议》《关于深化四方结对共建示范村的协议》等事项，两地坚持互派党政干部、专业技术人员挂职锻炼和交流学习。江宁选派赴洛挂职帮扶干部2名，选派教师、医生、农技人员等专业技术人员57人；洛南选派11名挂职干部赴江宁挂职锻炼，选派专业技能人才48人赴江宁交流学习。江宁区各级工会将洛南作为跨省疗养地，组织职工赴洛跨省疗养，促成江宁区23家单位与洛南县5所学校、2家医院、4个镇办、12个村（社区）开展结对共建，实施结对项目15个。洛南4811名农村劳动力通过两地劳务协作实现转移就业。

“所愿隔山海，山海皆可平。”“尽江宁所能，补洛南所需。”年终岁首，这群“新洛南人”又忙着策划新一年的项目，收集微心愿，准备年货大礼包、爱心大礼包，微信群中闪烁着金龙贺岁，新年祝福着“又是一盘大棋”“明年会更好！”



新建成投入使用的宁洛中学

康养基地，亲农·溪乐谷、御史庄园获得国家级森林康养人家称号，洛源豆腐被列入省级非遗，洛南草编入选全国非遗工坊典型案例，洛南县先后获得“中国梦·避暑之都”“中国宜居生态示范县”“2022健康中国·康养旅游百强县”“美丽中国·深呼吸小城”“2023·深呼吸生态魅力名县”“陕西省全域旅游示范区”等荣誉称号。

科创农业新场景

2023年11月，南京市志清农产品专业合作社的草莓又提前一周上市了，这是该合作社草莓继上年比当地草莓提前一月上市后的再一次加速“提钱”，这缘于千里之外的洛南育苗送来的“神助攻”。

2021年，江宁区农业农村局联合南京市农业科学研究所创新培育新技术——实施草莓跨地种苗繁育，避开南京7至8月份高温天气，利用洛南凉爽气候环境完成花芽分化，9月初移植回南京栽培，实现草莓11月份提前挂果上市。

在江宁区对口帮扶洛南联络组牵线扶持下，南京志清农产品专业合作社在洛南县四皓街道连河村建起了高海拔凉爽地区草莓育苗示范基地。在冷库里人工促进草莓花芽分化，一株售价1.8元到2元。在洛南繁育，算上运输成本，一株也就1.2元到1.3元。志清合作社发



草店村特色民居



洛南县第一届苏陕美食节暨特色农产品展销活动



苏陕协作五味子喜获丰收